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Der Rech b-auch Rechenschieber g ~ist einer etwa drei-

hundertjihrigen Entwicklung ein unentbehrliches und vielseitig ver-

wendbares Hilfsmittel fiir eine Vielzahl von Rechnungsarten geworden.

Der Englinder Gunter brachte um 1625 - bald nach Erscheinen der ersten
Verdffentlichungen von Napier und Briggs iiber die Logarithmen — eine
Rechenskala heraus, die mit einem Zirkel (hauptsiichlich von Seefahrern)
benutzt wurde. Nach etwa zehn Jahren wurde der Zirkel durch eine

zweite, verschiebbare Skala ersetzt.

Fast jeder Beruf geht heutzutage dazu ilber, sich eigens fir seine Zwecke

einen Rechenstab zu entwickeln. So gibt es zum Beispiel auBer den
allgemeinen Systemen ,,Rietz*’ und ,,Darmstadt* Spezialrechenstibe

fiir Kaufl Elektriker, Baufachl G usw.

Man kdnnte so eine Menge weiterer Systeme aufzihlen, aber warum soll

der Rechenstab ein Privileg dieser Berufe sein? Man sollte junge Menschen

h

sehr zeitig mit einem Rechenschieber vertraut um auch auf

diese Weise einen Beitrag zur stiirmisch vorwirts eilenden Entwicklung

zu leisten.

Der Anfang muB bereits in der Schule gemacht werden, daher wollen

wir den hierfiir geeig Rech b als ,,Schulrechner* b h




2. Der Aufbau des Rechenstabes

Der ,,Schulrechner aus K ff besteht h htlich seiner Skalen-
anordnung aus drei verschiedenen Rechenstiben. Sie sind aus metho-
dischen Griinden technisch zu einem Rech b gefal

1. Stab: Millimeterskata C/D, Zentimeter beziffert von 0 bis 25
2. Stab: Zentimeterskala C/D, von der Mitte ausgehend beziffert
3. Stab: a) Grundskala C/D logarithmisch

b) Skala A/B log. quadratisch

) Skala Cl  log. reziprok

Der technische Aufbau des ,,Schulrechners' und die Bezeichnung seiner
Teile sind aus Abbildung 1 ersichtlich.
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Verwendung des Rcchenstabes
3. in der Unterstufe

Schon oft wurde die Frage gestellt: Woran liegt es, daB die Ergebnisse

des Rechen- und Mathematikunterrichtes nicht befriedigen?
Wir antworten: Es liegt u. a. auch an der bisher angewandten Methode.

Hier miissen wir das Obel an der Wurzel fassen, also in der Unterstufe
und in der Methode des ersten Rechenunterrichtes.

Man ist bereits davon abg die Werthschen oder Kiihnelsch

Zahlbilder als alleinige Hilfsmittel aufzufassen. Wir setzen an Stelle
dieser Zahlbilder das linear geordnete Zahlbild. Damit wird der Anschlu
an das MetermaB und an den Zahlenstrahl des 5. bzw. an die Zahlengerade
des 7. Schuljahres hergestellt. Die linear geordneten Symbole fiihren den

h h

El isten in das Denken ein, das frither oder spiiter

vom Schiiler gefordert werden muB und wird.

Man wird immer wieder feststellen: Gibt man einem Kind eine ungeord-
nete Menge, so macht es daraus beim Abzihlen meist eine Reihe, ordnet
also linear an. Man findet hier die Erkenntnis bestitigt, daB die Reihe,
vor allem ihr ordnendes Prinzip, von allen Kindern verstanden, einge-
sehen und benutzt wird. Da das Zeichnen dem kindlichen Beschiftigungs-

trieb entgegenkommt, lassen wir im Malebuch und an der Seitentafel des

K s eine Rechenleiste mit 20 Hiusern entstehen. Bei dieser

Reihe werden das 5., 10., 15. und 20. Haus durch VergréBerung und farb-

fiche Unterscheidung besonders herausgehoben. Die Hiuserreihe ist

unser lineares Rechenhilfsmittel bei allen zihlenden Arbeiten.



Bei der Erarbeitung der Zahlbegriffe fiir die Zahlen 1 bis 10 verwenden
wir linear geordnete Gegenstinde bzw. deren Bilder oder Symbole, denn
nur so kann man durch Abzihlen die Anzahl dieser Dinge erfassen. Man
kann also getrost von den ungeordneten Mengen ausgehen, so wie sie
uns im tiglichen Leben hiufig entgegentreten; wichtig ist als Endergabnis
dieser ersten Entwicklungsstufe, die lineare Anordnung. Daher ist fiir uns

hine*

ein Ubung; el, das von visuell und mo-

die ,,Fingerr
torisch veranlagten Kindern gern benutzt wird.
Beim Malen dieser Dinge in linearer Anordnung merken die Kinder bald,

daB das Lineal schéne saubere Zeichnungen erméglicht. Zwanglos wird

es zum behrlichen Arbeitsgerit.

Nachdem die Zahlenbegriffe bis 20 erarbeitet und gefestigt sind, wird
der Ubergang von der Hauserreihe iiber das Lineal zum Rechenstab ge-
schaffen. Aus der Hiuserreihe, die ja aus Flichen besteht, wird die Zah-
lenstraBe als niichste Abstraktionsstufe gewonnen, indem man die Dicher
wegliBt und an die rechte Hauswand die Ziffern schreibt. Die Zahlen-
straBe beginnt mit der Null. Damit ist das Linealbild erreicht. Nach und
nach wird die ZahlenstraBe bis 100 erweitert. Der Schwerpunkt des
Rechenunterrichtes liegt aber auf der Erarbeitung und Festigung der
additiven und. subtraktiven Verkniipfungen im Zahlenraum 1 bis 20.
Wie ohne die sichere Erkenntnis des kleinen Einmaleins kein Rechnen
- méglich ist, so miissen die méglichen Additions- und Subtraktionsauf-
gaben im Zahlenraum 1 bis 20 zum sicheren Besitz des Schillers werden.
Er muB wissen, daB 8 plus 5 gleich 13 ist, ohne daB dem Zehner besondere

Beachtung geschenkt wird.



Eine Zerlegung am Zehner findet also nicht statt. Damit der Umweg
iiber 8 plus 2 gleich 10, 5 minus 3 gleich 2. 10 plus 3 gleich 13 vermieden
wird, erarbeitet und festigt man diese Erkenntnis am Rechenstab. Betont
sei, daB der Rechenstab die letzte Abstraktionsstufe des Weges darstellt

vom Ding zum Bild, vom Bild zur ZahlenstraBe und damit zur Strecke.

Wie verlaufen nun die einzeinen Abschnitte, bis mit dem ,,Schulrechner"

addiert oder subtrahiert wird, d. h. Strecken verbunden werden?

1. Die Zunge des Rechenstabes wird herausgezogen. Die Teilung D

bleibt zuriick und hat das gleiche Aussehen wie das Lineal (Abb. 2).

B IOTNNS

An dieser Strecke fiihrt man Abzihlungen durch und verbindet die

Zahlen mit den entsprechenden Entfernungen vom }

Iull
P

kt. Wichtig

ist, daB die Kinder den Zusammenhang zwischen Zah! und Strecke er-

kennen und abgreifen.

2. Dasselbe wird auf der Teilung C der Zunge durchgefiihrt (Abb. 3).




3. Die Zunge wird wieder in den Rechenstab gesteckt. Nun werden Ein-
stelliibungen vorgenommen. Bei diesen Ubungen wandert die Null
der Zunge entlang der unteren Einteilung D. Damit wird also wieder
eine Strecke beschrieben. Der Nullstrich der Zunge steht genau iiber
der gesuchten Zahl. Die Kinder hier zur G gkeit und
Sorgfalt erzogen werden. Fiir sie sind die beiden Einstellungen obere
und untere StraBenseite.

Bisher war den Kindern das Addieren dnd Subtrahieren durch Rechen-
geschichten, d. h. also in miindlicher Form gelaufig. Mit dem Rechen-
stab ist der Zeitpunkt gekommen, wo man die sachgebundenen Auf-
gaben in der bekannten abstrakten Form schriftlich niederlegt.

Am Ende dieser Entwicklung steht z. B. die Aufgabe 8 + 5= ?

Addieren und
A.  Subtrahieren mit natiirlichen Zahlen

Beispiel 1: 84 5=1
2) Die Zunge wird so lange nach rechts gezogen, bis ihre Null (Teilung C)
iiber der 8 (Teilung D) steht (Abb. 4);




b) Mit dem Liuferstrich fahrt man auf der Teilung C von der Null zur 5;

c) Unter dieser 5 lesen wir auf der Teiiung D das Ergebnis ab (Abb. 4).

Diese Ubungen im Raume bis 20 setzt man so lange fort, bis man erkennt,
daB sich die Kinder das Rechnen ersparen. Wichtig ist, daB die Kinder
die mdglichen Verbindungen in diesem Zahlenraum ,,vokabelmiBig"

beherrschen.

Um die nétigen Kenntnisse und: Fertigkeiten auch fiir die Subtraktion zu

erarbeiten und zu festigen, benutzt man den ,,Schulrechner* wie folgt:

Beispiel 2: 8—5=1

a) Die Zunge wird so lange nach rechts gezogen, bis die 5 der Teilung C
iiber der 8 der Teilung D steht (Abb. 5).
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Abb. 5

b) Mit dem Liuferstrich fahrt man auf der Teilung C zur Null der Zunge.
¢} Unter der Null der Teilung C liest man auf der Teilung D das Ergebnis
ab.



Das Ziel ist auch hier, daB die Schiiler die m&glichen Subtraktionsauf-
gaben im Zahlenraume 1 bis 20 auswendig kénnen.

Es leuchtet ein, daB die Zehnerschwelle nunmehr an Bedeutung einge-
biift hat. Die Grundaufgaben aus dem Zahienraume 1 bis 20 bilden wegen

des analogen Aufbaues unserer Zahlen das Fundament weiterfiihrender

Additions- und Subtraktionsaufgaben.

Inzwischen ist anhand der ZahlenstraBe der Zahlenraum bis zur 100 er-
weitert worden. Die Kinder kommen von selbst darauf, da8 der Rechen-
stab noch zu verwenden ist, wenn man die Millimetereinteilung mit zur
Ablesung heranzieht.

Die 1 ist also zur 10 geworden, die 2 zur 20 usw. Das Bild mit herausge-
hobener 5 und 10 ist den Kindern durch ZahlenstraBe und Lineal ge-
liufig. Es empfiehlt sich, die Kinder nochmals zahlreiche Einstellungen
vornehmen zu lassen.

Beispiel 3: Stellt die 62 ein!

In der Grundstellung des Stabes fiihrt man den Liuferstrich zunichst bis
zur 6 und dann noch 2 Einheiten weiter (Abb. 6). Damit wird gleichzeitig

die Zerlegung in Zehner und Einer geiibt.
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Bekanntlich wird in der Unterstufe der Zahlenraum bis zur Million er-
weitert. Der Rechenstab kann beim Aufbau neuer Zahlenbereiche be-
nutzt werden, wenn man die Einheiten entsprechend vergréBert, indem
z. B. beim Aufbau der Tausend jeder cm-Abschnitt die Einheit

Hundert darstelit. Dadurch wird der Zahlenraum exakt aufgebaut und
der spitere Umgang mit dem logarithmischen Rechenstab vorbereitet
(¢ hlieBlich der Uberschlagsrechnung).

Addieren und Subtrahieren
5. mit positiven und negativen Zahlen

Fir Kinder, die von Anfang an mit dem Rechenstab vertraut sind, bietet
die Addition und Subtraktion von Strecken im 5. Schuljahr nichts Neues.
Sie erkennen, daB bei der Addition von Strecken der Anfang des 2. Sum-
manden an das Ende des 1. Summanden gesetzt wird. Die Summe ist die
Strecke von Anfang des 1. Summanden bis zum Ende des 2. Summanden.

lhren bisherigen Erfahrungen entsprechend wird die Subtraktion von
Strecken sc ausgefiihrt, daB an das Ende des Minuenden das Ende des
Subtrahenden gesetze wird. Die Differenz ist die Strecke vom Anfang des
Minuenden bis zum Anfang des Subtrahenden.

In konsequenter Fortsetzung der bisher am Rechenstab angewandten
Gesetze fiir die Addition und S ubtraktion von Zahlen bzw. Strecken
lassen sich hr auch die Recheng fiir die positiven und nega-
tiven Zahlen an dem Schulrechner erarbeiten.

Es empfiehlt sich, vor dem weiteren Benutzen des Rechenstabes noch
einmal die Verall ung des Verkniipfungsg: fiir die Addition
zu bringen: Man setzt an das Ende des ersten Summanden den Anfang des
zweiten Summanden, Das Ergebnis ist am Ende des zweiten Summanden
abzulesen.

Beispiel 4: (+5)+ (4+3) =1

a) Die Null der Teilung C wandert entlang der Teilung D bis zur Zahl
plus 5 (Abb. 7).




Abb. 7

b) Mit dem Laufer fahren die Schiiler auf der Teilung C von der Null bis

zur plus 3.

) Unter dieser -3 liest man auf der Teilung D das Ergebnis -8 ab.

Beispiel 5: (+-5) 4 (—3) =1

a) Die Null der Teilung C wandert entlang der Teilung D bis zur +5

(Abb. 8).
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b) Mit dem Liufer fahren die Schiiler auf der Teilung C von der Null zur
—3.
) Unter dieser —3 liest man auf der Teilung D das Ergebnis 42 ab.

Beide Aufgaben (—5) + (+3) = ? und (—5) 4 (—3) = ? lassen sich
leicht nach der bisherigen Beschreibung am Rechenstab l&sen. Fur die
Erarbeitung des Rechengesetzes, Addition positiver und negativer Zahlen
bietct der Schulrechner als Rechenhilfsmittel groBe Vorteile.

Will man die Subtraktion positiver und negativer Zahlen entsprechend
durchfiihren, so verfahrt man wie folgt:

Man stellt fest, daB bei der Subtraktion das Ende des Subtrahenden an das
Ende des Minuenden gesetzt wird und das Ergebnis am Anfang des Sub-
trahenden gefunden wird.

Beispiel 6: (45)—(+3)=1

a) Die +3 der Teilung C wandert entlang der Teilung D bis zur +5

(Abb. 9).
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b) Unter der Null der Teilung C liest man auf der Teilung D das Ergebnis
-+2ab.

Beispiel 7: (+5)—(—3)=1

a) Die —3 der Teilung C wandert entlang der Teilung D bis zur 45
(Abb. 10).
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Abb. 10

b) Unter der Null der Teilung C liest man auf der Teilung D das Ergebnis

a) Die 43 der Teilung C wandert entlang der Teilung D bis zur —5

-SCHULRECHNER-

b) Unter der Nu!! der Teilung C liest man auf der Teilung D das Ergebnis

Abb. 11



Beispiel 9: (—5)—(—3)=1
3) Die —3 der Teilung C wandert entlang der Teilung D bis zur —5

(Abb. 12).
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b) Unter der Null der Teilung C liest man auf der Teilung D das Ergebnis
—2ab. i

Durch Vergleich der vier Subtraktionsaufgaben mit den entsprechenden
Additionsaufgaben gewinnt man leicht das Gesetz der Subtraktion von
positiven und negativen Zahlen.

Zur Festigung der am Schulrechner erarbeiteten Gesetze liBt man den
Schiiler entsprechende Zeichnungen anfertigen.



6.  Einstell- und Ableseiibungen

leich

Die bisher } lernten Teils waren

iBig unterteilt
(1 cm = 10 mm), die logarithmischen Teilungen sind jedoch nach rechts
immer enger. Es miiBten daher am Anfang mehr, am Ende weniger Unter-
teilungen vorgenommen werden.

Die Teilungen C und D sind 25 c¢m lang, stimmen vollkommen iiberein
und lassen sich in 3 Abschnitte einteilen (Abb. 13):

E 388 g8h%2
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Abb. 13

Der Abschnitt von 1 bis 2 ist durch die Bezeichnung 1,1, 1,2, 1,3 usw.
zehnmal unterteilt. Jeder Teilabschnitt hat nochmals zehn Teile, die der
Obersichtlichkeit wegen nicht beschriftet sind. In Abb. 13 ist der Teil-
abschnitt von 1,2 bis 1,3 vergréBert gezeichnet. Werden die Teilstriche
dieses Intervalles nacheinander (durch den mittleren Liuferstrich) abge-
deckt, so ist jede der dreistelligen Ziffernfolgen 1-2-0, 1-2-1...1-2-9,
1-3-0 abzulesen.

— 322
—] 324
— 326
— 328

320 330

Abb. 14

17



Der Abschnitt von 2 bis 4 ist von 2 bis 3 und von 3 bis 4 ebenfalls in je
10 Abstinde geteilt. Diese sind nicht beschriftet und haben nochmals je
5 Teile. In Abb. 14 ist der Teilabschnitt von 3-2-0 bis 3-3-0 herausgegrif-
fen. Die Teilstriche lassen sich durch dreistellige gerade Ziffernfolgen

ablesen:
3-2-0, 3-2-2...3-2-8, 3-3-0.
0 (759 ['e] 0 (Yol
< 0
& R R K ~
710 720 730 740 760
750

Abb. 15

Der Abschnitt von 4 bis 10 ist zwischen zwei benachbarten Zahlen wiede-
rum zehnmal unterteilt. Dazwischen hat nur je ein Teilstrich Platz ge-
funden. Es kénnen also dreistellige Ziffernfolgen auf den Teilstrichen nur
dann eingestellt und abgelesen werden. wenn sie durch 5 teilbar sind
(Abb. 15).

Die Teilungen A und B stimmen ebenfalls iiberein, sind nur halb so
lang wie C und D, dafiir zweimal hintereinander aufgetragen und von 1
bis 10 und 10 bis 100 beschriftet. jede Teilung zerfillt in drei Abschnitte:

Der Abschnitt von 1 bis 2 (10 bis 20) zeigt dieselbe Unterteilung wie die
Teilungen C und D im Abschnitt von 2 bis 4. Die Teilstriche lassen sich
also durch gerade dreistellige Ziffernfoigen ablesen.

Der Abschnitt von 2 bis 5 (20 bis 50) :st ‘n gleicher Weise unterteilt wie
die Teilungen C und D im Abschnitt von 4 bis 10. Es kénnen also nur die
dreistelligen Ziffernfolgen auf der Teilstrichen eingestellt und abgelesen

werden, die durch 5 teilbar sind



Der Abschnitt von 5 bis 10 (50 bis 100) ist zwischen zwei benachbarten
Zahlen nur zehnmal unterteilt. Weitere Unterteilungen haben keinen
Platz. Man liest also beim Abdecken der Teilstriche nur die dreistelligen
Ziffernfolgen ab, die durch 10 teilbar sind.

Die Teilung Cl (Cinvers) ist eine Reziprokteilung (Kehrwertteilung)_
Sie hat die gleiche Linge und die gleichen Abschnitte wie die Teilungen
C und D.Beim Einstellen und Ablesen ict zu beachten, daB die Reziprok-
teilung riickliufig, d. h. von rechts nach links aufgetragen ist.

7. Das Schitzen

Oft wird sich der Liuferstrich nicht mit einem Teilstrich decken. Dann
wird die letzte Ziffer der Folge geschitzt. Das Ergebnis ist also nicht
absolut genau, reicht aber fiir die Praxis aus, da der Fehler nur bis 0,1 v.H.
betrigt.

Beim Schitzen sind drei verschiedene Fille méglich:

Der erste Fall gilt fiir folgende Teilungen und Abschnitte: A/B: 2bis 5
(20 bis 50,) C/D/CI: 4 bis 10. Er ist in Abb. 16 vergroBert dargestellt
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Abb. 16

Die Mitte des Zwischenraumes ist durch einen Teilstrich bezeichnet und
bedeutet 3-2-5. Haben wir links oder rechts von der Mitte unter dem
Liuferstrich abzulesen oder einzustellen, so schitzen wir

a) 3-2-3

b) 3-2-6
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Der zweite Fall ist aus Abb. 17 ersichtlich. Die Mitte des Zwischenraumes
ist nicht durch einen Teilstrich bezeichnet, (28t sich aber [eicht
fixieren und bedeutet 7-3-5. Daraus ergibt sich

a) 7-3-4, b) 7-3-8.
So schitzen wir auf A/B: 5 bis 10 (50 bis 100), C/D/CI: 1 bis 2.

--0
--o

73

P
D = ——
3
>

Abb, 17

Der dritte Fall ist in Abb. 18 gezeichnet. Die Mitten der beiden Intervalle
sind nicht durch einen Teilstrich bezeichnet, lassen sich aber leicht ins
Auge fassen und bedeuten 2-6-3 und 2-6-5. Wir schitzen wie bei Fall 2,
haben aber den Schitzungswert zu verdoppeln, weil jedes Intervall zwei
Einheiten umfaBt:

2) 04.2=108; 2-6-2+ 0,8 2-6-2-8 2-6-3

b) 0,6.2=1,2; 2-6-4+ 12 2-6-5-2 2-6-5
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Abb. 18



Beim Ablesen geniigen drei Ziffern; nur wenn die Ziffernfolge mit 1 be-
ginnt, lesen wir auf C/D/CI: 1 bis 2 vier Ziffern ab.

Griindliches Uben im Einstellen und Ablesen ist unbedingt erforderlich.
Man zieht dazu die Zunge ein wenig nach rechts, gibt dem Liufer will-
kiirliche Stellungen und liest unter dem Liuferstrich die Ziffernfolge auf
samtlichen Teilungen ab!

Beispiel 10: Stellen Sie C 1 iiber D 1,1!
Ziehen Sie den mittleren Liuferstrich nacheinander auf D: 1-2-5, 1-6-0,
1-7-0, 1-4-6, 1-9-0, 2-5-4, 3-0-1, 3-6-9, 3-9-9, 5-6-0, 5-9-2, 7-4-8,
8-4-0, 9-0-6 und 9-5-6! Lesen Sie auf C,Cl, B, A die zugehorigen Ziffern-
folgen ab!
Lésung: D C ] B A

1-2-5 1-1-3-7 880 1-2-9  1-5-6

1-6-0 1-4-5-5 6-8-7 212 2-5-6

1-7-0  51-5-4- 647 2-3-9 289

1-4-6 1-3-28 7-53 1-7-6 2-1-4

1-9-0 1-7-2-8  5-7-9 2-9-9 361

2-5-4  2-3-1 4-3-3 5-3-4 645

3-0-1 2-7-4 3-6-6 7-5-0  9-0-3

3-6-9 3-3-6 2-9-8 113 1-3-6

3-9-9 3-6-2 2-7-6 1-3-2 1-5-9

560 5-0-9 1-9-6-5 2-59 3-1-4

59-2 5-3-8 1-8-6-0 290 3-5-0

8-4-0 7-6-4 1-3-0-9 584 7-0-6

9-0-6 8-2-4 1-2-1-4  6-8-0 821
9-5-6 8-7-0 1-1-5-1 7-5-5  9-1-4

8. Die Multiplikation

nZwei Zahlen werden miteinander multipliziert, indem man die zuge:
hérigen Strecken addiert*.
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Beispiel 11: 2-2=1 Ldsung nach Abb.19.
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4 Abb. 19

Wir stellen C 1 iiber D 2, riicken den Liuferstrich auf C 2 und lesen
darunter das Ergebnis D 4 ab.

Dieselbe Stellung gilt auch fiir 2.3 = 6, 2.1,5 =3, 2-4,5 = 9 usw. Sie
gestattet jedoch nicht, das Ergebris von 2. 6,5 = 1 abzulesen, weil C6-5
auBerhalb der Teilung steht. Dies erfordert eine Umsteliung der Zunge.
Beispiel 12: 2-65="1

SinngemiB der Abb. 19 stellen wir C10 iiber D2, riicken den Liuferstrich
auf C6-5 und lesen darunter das Ergebnis D1-3 ab.

Bei der Multiplikation auf den oberen Teilungen ist keine Umstellung der
Zunge notig, aber diese Teilungen gestatten nicht dieselbe Genauigkeit

wie die doppelt so langen unteren Teilungen:

Beispiele fur die  C 1 C 10 Lduferstrich Abrulesende  Uber- -
Multipl. auf den  Ober D Gber C  Ober C  Ziffernfolge  schlog gabiite
unteren Teilungen auf D

Beispiel 13:

14,78 - 0,945 —_ 1-4-7-8 9-4-5 1-3-9-7  141=14 13,97
Beispiel 14:

8,03 . 5,07 - 8-0-3 5-0-7  4-0-7 8.5=40 40,7
Beispiel 15:
204854-0,19522 2-0-5 — 1-9-5-2 4-0-0 200000 - 0,2

= 40000 40000



Beispiele fur die B Loufersuich Abrulesende Er-
Multiplikationen auf den  Unter A Gber B Ziffernfolge erschlag

gebnis
oberen Tellungen auf A
Beispiel 16:
4,95+ 34,2 4-9-5 3-4-2 1-6-9  5.30=150 169
Beispiel 17:
0,564.76,5 5-6-4 7-6-5 4-3-1 1,+76=38 43,1

0. Die Division

Zwei Zahlen werden dividiert, indem man ihre zugehérigen Strecken,,
subtrahiert*.

Beispiel 18: 3:2 =1
Lésung nach Abb. 20: Wir stellen den Lauferstrich auf D 3, ziehen dariiber
C 2 und lesen unter C 1 das Ergebnis D 1,5 ab.

Dieselbe Stellung gilt auch fiir 6 :4= 1,5, 9: 6= 1,5 usw.

Fiir 8:1,2 kann das Ergebnis nicht unter C 1 abgelesen werden, weil
dieser Teilungspunkt auBerhalb der Teilung D steht. Dann ist das Er-
gebnis unter C 10 zu finden, da der Ubergang von C 1 nach C 10 nur eine
Multiplikation mit 10 bedeutet, die auf die Ziffernreihe keinerlei EinfluB
hat.
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4 1 Abb, 20
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Beispiel 19: 13:6,5=1

Lésung nach Abb. 21: Liuferstrich auf D 1-3; dariiber C 6-5; unter C 10
steht das Ergebnis D 2.

Bei der Division auf den unteren Teilungen ist das Ergebnis also unter C 1
oder C 10 zu finden, je nachdem, welcher Punkt innerhalb der Teilung D
liegt. In entsprechender Weise wird die Division auf den oberen Teilun-

gen vorgenommen.
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Beispiel 20: 21:3,5=1

Die Losung ist aus Abb. 22 zu erschen: Liuferstrich auf A 2-1; darunter
B 3-5; iiber B 1 (und iiber B 10) steht das Ergebnis A 6,0. Liegt B 1 auBer-
halb des Stabkdrpers, so ist das Ergebnis iiber B 10 (und B 100) abzulesen.
Bei der Division auf den oberen Teilungen steht das Ergebnis iiber B 1,
B 10 oder B 100, von denen immer zwei Punkte innerhalb des Stabkérpers
liegen.

Bei der praktischen Ausfiihrung dividieren wir meist auf den unteren,
aber auch auf den oberen Teilungen, je nach der Art zusammengesetzter
Rechnungen. Uben Sie die folgenden Beispiele deshalb unten und oben!

Beispiele 21 bis 25:
2,38:87,5 = 0,0272; 5240:14,23 = 368; 34,8:732 = 0,0475;
46,8:0,0293 = 1557; 0,346:23,7 == 0,0146.

Abb. 21
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10.

Multiplikation und Division

Beim praktischen Rechnen vereinigen sich oft Multiplikation und Division.
Dabei zeigt sich der groBe Vorteil des Stabrechnens. Fiihren wir die
Division zuerst aus, so geniigt auf der unteren Teilung meist eine, auf
den oberen Teilungen immer eine Einstellung.

Beispiel 26: 6-4:3 =1

Wir stellen den Liuferstrich auf D 6, ziehen darunter C 3, lesen das
Zwischenergebnis der Division gar nicht ab und multiplizieren sofort mit
4, indem wir den Liuferstrich auf C 4 stellen. Darunter steht das Ergeb-
nis D 8.

Beispiel 27: 6:7:3=1

ispiel 26. Die Zung 1l
keine Mltiplikation mit 7, da C 7 auBerhalb der Teilung D liegt. Deshalb

wir eine U |

Wir verfahren wie im B

g gestattet jedoch

Qehioh

g des S vor : Wir riicken den
Lauferstrich auf C 1 und ziehen C 10 darunter, Nunmehr kénnen wir mit

7 mainehmen und finden unter C 7 das Ergebnis D 14.

Abb. 22



Beispiel 28: 9,852- 0,34625 : 2,503 = ?

Liuferstrich auf D 9-8-5; darunter C 2-5; Umstellung; Lauferstrich auf

C 3-4-6; darunter Ziffernfolge D 1-3-6-5;

Uberschlag: 9-1/3: 2=1,5; Ergebnis: 1,365.

Uberzeugen Sie sich, daB fiir Beispiel 28 beim Rechnen auf aen oberen

Teilungen keine Umstellung der Zunge notig ist!

Rechnen Sie folgende Beispiele unten und oben durch!

Beispiele 29 bis 31:

7,86 3,77 : 98,7 = 0,300; 17,540,876 : 42,4 = 0,363;

15,56 564 : 765 = 11,48.

Im Beispiel 32 wird mehrmals abwechselnd dividiert und multipliziert.

Die Einstellfolge lautet: 47,8:3,67 - 0,028:26,4. 6,53:0,0061.

Beispiel 32: _41,8_-0.028~ 6,53 — 1479,
3,67 - 26,4 - 0,0061

Multiplikation und Division
1. mit Hilfe der Reziprokteilung

Die Reziprokteilung Cl ist riicklaufig, das heiBt von rechts nach links auf-
getragen und gibt zu jedem Wert der Teilung C den reziproken Wert

(Kehrwert).
—
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Abb. 23



Beispiel 33: Wie heiBt der Kehrwert von 82 %: o...

Lésung wie in Abbildung 23 dargestellt: Entweder

a) Lauferstrich auf C8; dariiber steht Cl 1-2-5;
Ergebnis 0,125 oder

b) Liuferstrich auf ClI8; darunter steht Cl1-2-5
Ergebnis: 0,125

Beispiele 34 bis 36: 1 1
——=0,01481; ——_ =0, 5
5 11,44 0873

1
1005 = 0,0995.

Bei der Multiplikation auf den Teilungen D und C macht sich oft eine

Umstellung der Zunge nétig. Diese Umstellung entfillt durch Benutzung
der Teilung Cl. Die Reziprokteil verwandelt nimlich die Multiplika-

tion zweler Zahlen vorteilhaft in eine Division, wobei das Ergebnis unter

Cl1 oder CI10 auf D stets ohne Umsteliung abgelesen werden kann.
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Beispiel 37: 7,54,8 = 7T5 -
48

Abb. 24

Nach Abb. 24 stellen wir den Liuferstrich auf D 7-5, ziehen dariiber
Cl 4-8, schieben den Liuferstich auf C110 und lesen darunter die Ziffern-

folge D 3-6-0 ab. Uberschlag: 8-5=40. Ergebnis: 36.

27
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Zur Berechnung eines Produktes aus drei Faktoren sind nach Beispiel 38 zwei

Zungeneinstellungen nétig. Bei B g der Rezipr
man dagegen in den meisten Fillen mit einer Zungeneinstellung aus, da
die Multiplikation von drei Faktoren in eine vereinigte Multiplikation und

Division verwandelt wird.
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4 Abb, 25
Beispiel 38: 454236 = £338

L.,
42
Losung nach Abb. 25:
Lauferstrich auf D 4-5; dariiber R 4-2;
Lauferstrich auf C 3-§; darunter D 6-8;
Uberschiag: 4- 4 4 = 64;
Ergebnis: 6€.
Beispiele 39 bis 41:
447.13,8. 0,675 = 38,8
2% .155.1,75 = 651; 34.19,5-2,35 == 1558.
Mit Hilfe der Reziprokteilung wird auch eine zweifache Division als ver-
einigte Multipiikation und Division gerechnet.
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Beispiel 42: 68 4.2_?
3642 36

Lésung nach Abb. 26:
Liuferstrich auf D 6-8; dariiber C 3-6;
Lauferstrich auf Cl4-2; darunter D 4-5;

Ergebnis: 4,5.
2
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Abb. 26

12. Das Quadrat

»Quadrieren‘’ bedeutet: Eine Zah! wird mit sich seibst multipliziert, es
handelt sich also hier um eine Multiplikationsaufgabe. Da sie hiufig vor-
kommt, wurde fiir sie eine besondere Teilungz A bzw. B eingefiihrt.
Da die Teilung A im halben MaBstab der Teilung D aufgetragen ist, kén-
nen wir zu jeder Zahl auf D ihr Quadrat auf A ablesen, indem wir von D
senkrecht nach A hochgehen. Dazu benutzen wir, je nach der Art zu-
Rechnungen, den Liuferstrich, den Anfang (C1) oder das
Ende (C 10) der Zungenunterteilung.




Beispiel 43: Abb. 27 veranschaulicht die Quadratbildung P=19
Wir stellen den Lauferstrich auf D 3, gehen senkrecht hoch und lesen das
Ergebnis A 9 ab.
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Abb. 27

Beim Einstellen und Ablesen wird nur mit den Ziffernfolgen gearbeitet
und der Dezimalwert des Ergebnisses nachtraglich durch Oberschlag
festgesetzt: g

Einzustellende  Abzulesende  Ergebnis Ergebnis

Ziffernfolge  Ziffernfolge  llegt zwischen
Beispiel 44:  7,48% 748 5-6-0 72=49 } 56,0

82 =64
Beispiel 45: 0,369  3-6-9 1-3-6 03%?= 0,09} 0,136
0,42 = 0,16

Beispiel 46: 190,52 1-9-0-5 3-6-3 1002 = 10000} 36300
2002 = 40000



13. Die Quadratwurzel

Die Quadratwurzel ist die Umkehrung des Quadrats, wird also auf ent-
gegengesetztem Wege erhalten durch Ubergang von A nach D. Abb. 27
zeigt ¥V 9=3.

Beim Einstellen der Grundzahl (Radikand) beriicksichtigen wir drei bzw.
vier Ziffern, wenn die Ziffernfolge mit 1 beginnt. Dabei wird aufgerundet,
wenn die nichtfolgende Ziffer gleich oder groBer als Sist:

7548 auf 75,5  0,053351 auf 0,0534 182,32 auf 182,3

Wir miissen beachten, ob der Radikand in der linken oder in der rechten
Hilfte der oberen Teilung einzustellen ist. Hierzu wird der Radikand vom
Komma aus nach links od. rechts in Gruppen zu je zwei Ziffern eingeteilt.
Fiir jede Gruppe hat das Ergebnis eine Stelle, so daB wir den Aufbau d es
Ergebnisses von vornherein festlegen kénnen:
1130,20 = 11’3020 = ...

Ist die am weitesten links stehende Gruppe kleiner als 10, wie bei 1'82/,32,
so stellen wir die Ziffernfolge auf der linken Hilfte der oberen Teilungen
ein. Radikanden, deren vorderste Gruppe groBer als 10 ist, wie bei
117307, 20 werden auf der rechten Hilfte der oberen Teilung eingestellt.
Fiir jede volistindige Nullengruppe hinter dem Komma steht im Er-
gebnis eine Null:

0,0016 = 0,04;  0°,00°0004 = 0,002.

Beispiele : Einstellung Aufbau des  Ergebnls
auf der Ergebnisses
Beispiel 47:  182,32= 1'82',32 linken Hilfte g 13,5
Beispiel 48:  1130,20= 11’30’20  rechten Hilfte ) 33,6
Beispiel 49: 0,053351= 0°,05'33’51 linken Hilfte 0,... 0,231
Beispiel 50: 0,004624= 0°,00'4624 rechten Hilfte 0,0.. 0,068

Beispiel 51: 7548= 7548 rechten Hilfte E 8,69
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14. Die Kreisberechnung

Auf jeder der Teilungen A, B, C, D und Cl ist der Teilungspunkt 3,14 be-
sonders rnarkl.ert und stellt einen Naherungswert fiir z (sprich: pi) dar
Die Marke z dient zur Kreisberechnung:
Der Umfang eines Kreises ist zmal so groB wie der Durchmesser des-
selben:
U==n-d
Der Flicheninhalt eines Kreises ist zmal so groB wie das Radiusquadrat:
F=m.r?
Der Umfang eines Kreises wird also durch Multiplikation, der Flichen-
inhalt durch Verbindung von Quadrieren und Multiplizieren gefunden:
Beisplel 52: Wie groB ist der Umfang einer Seilscheibe mit 34,5 cm
Durchmesser? .
U=n.d=n-345=1
U=1082cm
Beispiel 53: Welchen Querschnitt hat ein Draht von 1,25 mm Halb-
messer?
F=r.n=125%.n=1
Lésung nach Abb. 28: C 1 iiber D 1-2-5; Liuferstrich iiber B-z; dariiber
das Ergebnis auf A'4,90 mm?®.
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15. Die Behandlung des Schulrechners

Der ,,Schulrechner* ist ein moderner Rechenstab aus Kunststoff (Ther-

moplast). Er ist stabil gebaut, soll aber nicht iibermiBiger Wirme

ausgesetzt werden. Gegen Feuchtigkeit ist er pfindlich. Wenn er
verschmutzt ist, kann er am besten mit Reinigungspaste behandelt wer-
den, auch ein weicher Radiergummi leistet gute Dienste.

Es ist zu empfehlen, den Schiilern von Anfang an beizubringen, ihren

Rechenstab pfleglich zu behandein.

Beim Erlernen des Rechnens mit dem Rechenstab solite man sich
mit dem Studium anderer Anleitungen zum Gebrauch von Rechen-

stiben befassen, z. B. mit den Systemen ,,Rietz", ,,Darmstadt* usw.

Abb. 28






